DU 3 - Skupiny 06 a 23

Termin odevzdéni DU (prvniho pokusu) je PATEK 5. 12. 23:59.

Treti domaci ukol se bude vénovat vypoctu odmocniny. Prectéte si zadani az do konce, i na posledni
strance se mohou skryvat uZite¢né informace (tfeba ukazky béhu programu). Abych vas donutil
procvicit si funkce a rekurzi, vase feseni Ulohy NESMi OBSAHOVAT JAKYKOLIV CYKLUS (while, for, do
while) ANI PRIKAZ GOTO A NESMi VYUZIVAT VESTAVENE MATEMATICKE FUNKCE JAZYKA C ANI
KNIHOVNU MATH.H. ProtoZe je to opravdu d(lezité, radsi to jesté jednou zopakuji:

vade fedeni Ulohy NESMi OBSAHOVAT
JAKYKOLIV CYKLUS (while, for, do while)
ANI PRIKAZ GOTO A NESMi VYUZIVAT
VESTAVENE MATEMATICKE FUNKCE
JAZYKA C ANl KNIHOVNU MATH.H

Nyni jiz k samotnému problému. Program precte od uZivatele dvé Cisla: jaké Cislo chceme
odmocnovat (odmocnénec) a kolikatou odmocninu chceme vypocitat (pro jednoduchost ho nazveme
odmocnitel). Pro hodnoty plati tyto podminky:

e Mocnénec musi byt kladné redlné Cislo (pro zaporna cisla neni odmocnina definovana),

e odmocnitel kladné celé Cislo (zdporna odmocnina neni definovana a desetinné odmocniny
ignorujeme),

e vysledkem je opét kladné redlné Cislo.

evvs

https://is.muni.cz/auth/el/1433/podzim2012/1B111/um/cisla.pdf

Podivejte se na slide 33 a dale, je tam i algoritmus, kterym se m(iZete inspirovat (nerekurzivni a
pouze pro druhou odmocninu). Jeho funkci zde shrneme znova (podivejte se na obrazek ve vyse
uvedenych materialech):

Algoritmus pracuje tak, ze ,hadd” ¢isla a ovéruje, jestli se jedna o hledanou odmocninu. Nehada je
ale ndhodné. V kazdém kroku pracuje s néjakym ciselnym intervalem (tzn. ¢isly mezi urcitou horni a
dolni hranici). V prvnim kroku nastavi spodni hranici na 0 a horni na odmocnénec. Dale:

1. Urdi kandidata na vysledek jako primér téchto dvou cisel — nalezne tedy stred

intervalu;


https://is.muni.cz/auth/el/1433/podzim2012/IB111/um/cisla.pdf

2. Provede umocnéni kandidata na odmocnitele - Hledame napf. tfeti odmocninu ze
dvou, takze umocnime kandidata na treti, abychom zjistili, jestli je kandidat
vyhovujici a jeho tfeti mocnina se rovna dvéma —viz ddle;

3. Porovna ho s plvodnim odmocnéncem - Vzhledem k tomu, Ze vypocty s desetinnymi
Cisly v pocitali nejsou zcela pfesné, neni mozné kontrolovat pfesnou shodu
umocnéného kandiddta a mocnénce, musime proto postupovat nasledovné:

a. Odecte od sebe umocnéného kandidata a odmocnénce

b. Zjisti absolutni hodnotu tohoto rozdilu

c. Pokud je absolutni hodnota mensi, nez néjaka programatorem stanovena
hodnota (v nasem ptipadé ji nastavime na 0.001), prohlasi kandidata za
vysledek, jinak pokracuje dale.

4. Dale mohou nastat dvé situace, na zakladé kterych omezime interval vyhleddvani a
spustime cely proces od bodu 1 znovu (toto je misto pro rekurzi):

a. Umocnény kandidat je vétsi nez odmocnénec — V takovém pfipadé spodni
hranici nechame stejnou a horni hranici sniZime na hodnotu kandidata
vyhledavaci proces;

b. Umocnény kandidat je mensi neZ odmocnénec — V takovém pripadé budou
naopak vSechna cisla mensi nez kandidat nepouzitelnd, nastavime proto
spodni hranici hledani na hodnotu kandidata a horni nechdme stejnou a
znova spustime cely vyhledavaci proces.

V kazdém kroku algoritmu se bude interval vzdy o néjaky kus zmensSovat, az bude tak maly, Ze se
,trefi“ do hledaného cisla. Po uréitém poctu krokl (zhruba 10 — 20) se tedy dobere kyZzeného
vysledku.

Pro vds to v domacim ukolu znamena zejména:

e Nacist od uzivatele odmocnénce (kladny redlny) a odmocnitele (kladny cely);

e Qveéfit platnost vstupu;

e Vytvofrit rekurzivni funkci pro binarni pdleni podle vySe popsaného postupu a zavolat ji
s vychozim rozsahem intervalu (0, odmocnénec);

e (Osetfit spravné porovnavani redlnych Cisel pomoci porovnani absolutni hodnoty jejich
rozdilu a prahové hodnoty (0.001) — stac¢i nam, Ze si Cisla jsou ,,dostatecné blizko*

e Vytvorit jednoduchou rekurzivni funkci pro umocnéni &isla (Napovéda: x" = x * x"tax’=1) -
nezapomente, Ze nesmite pouzivat cykly ani vestavéné funkce;

e Mozndsi pro prehlednost budete chtit vytvofit i funkci pro vypocet absolutni hodnoty
(nezapominejte, Ze existujici funkce nesmite pouzit). V tom pfipadé ji ale nepojmenovavejte
abs, protoze vam nazev muze kolidovat s tou, ktera je soucasti jazyka C.

Program se da pohodIné napsat na zhruba 60 radk(. Na dalsi strance vidite ukazkové béhy programu
véetné ,ladicich” informaci pro kazdy krok vypoctu — aktudini krok, spodni a horni hranici intervalu a
aktualniho kandidata na vysledek. Tyto vypisy vas program nemusi obsahovat. Ovérte si vSak, Ze vas
program pro vSechny vzorové hodnoty funguje spravné. Ve studijnich materialech nasich cviceni se
podivejte na priklady s funkcemi a rekurzi, kde se pocitd faktorial a n-ty prvek Fibbonaciho
posloupnosti.
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Zadej dve cisla oddelena mezerou — co chces odmocnit a na kolikatow:

2 2

DEBUG: krok: spodH: horniH:
DEBUG: krok: spodH: horniH:
DEBUG: krok: spodH: horniH:
DEBUG: krok: spodH: horniH:
DEBUG: krok: spodH: horniH:
DEBUG: krok: spodH: horniH:
DEBUG: krok: spodH: horniH:
spodH: 1.48625 horniH:

kandidat: 1_.88
kandidat: 1.58
kandidat: 1.25
kandidat: 1.375
kandidat: 1.4375%
kandidat: 1._48625
kandidat: 1_.421875
kandidat: 1.414862
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DEBUG: krok: 8.
2. odmocnina cisla 2.88 je 1.4
Process returned @ (Bx@> execution time :
Press any key to continue.
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# | Ch\Users\Adam\Documents\muni\IB001\Du3\bin\Debug!Du3.exe [ 2| =]
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Zadej dve cizla oddelena mezerou — co chcesz odmocnit a na kolikatow:
-1 2

Ani jedno =z cisel neszmi byt zaporne.
Process returned B (BxB> execution time

Prezz any key to continue.
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